
ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO  CSBH MÉDIO JAGUARIBE PARA POSSE DOS 
MEMBROS PARA O PERÍODO 2015/2018 E ELEIÇÃO DA DIRETORIA PARA O BIÊNIO 

2015/2016

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quinze, das 9:00 às 13:00 horas,  
estiveram reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no 
município  de  Alto  Santo,  os  representantes  das  instituições  membros  do  Comitê  da  Sub-Bacia 
Hidrográfica do Médio Jaguaribe, que teve como pauta: a Posse das entidades membros do CSBH – 
Médio Jaguaribe para o mandato 2015 à 2018; b) Eleição da diretoria do comitê para o 5º mandato – 
2015 à 2016. O Planejamento das atividades do ano 2015;encaminhamentos; Informes Estiveram 
presentes; A Srta. Flaviana Guimarães de Lima – Instituto Regional de Desenvolvimento Sustentável 
de Semi-Árido – IRDSS Tab. Do Norte; o Sr. Max Carrieri Guedes Monteiro e a Sra. Sandra Helena 
Nogueira Pinheiro – Fundação Dr. Ozanan Monteiro – Solonópole; o Sr. Antônio Edmar Pinheiro – 
FADIP – Irapuan Pinheiro; o Sr. Antônio Deimy Moura dos Santos – Paróquia Nossa Senhora do 
Perpétuo  Socorro  -  Potiretama;  o  Sr  Francisco  Otacílio  Diógenes  Olegário  –  Associação  Sócio 
Comunitária da Agrovila Riacho da Serra – Alto Santo; o Sr. José Valderi de Almeida Pimenta – 
STTR de Iracema; o Sr. Expedito Diógenes – Sindicato Rural de Jaguaretama - Jaguaretama; O Sr.  
Francisco Holanir Cabral – Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite de São 
João do Jaguaribe; o Sr. Vicente Bibiano Caetano – Associação dos Pescadores do Açude Castanhão 
– APAC – Alto Santo; a Sra. Ana Patricia Almeida dos Santos – Associação Geral do Mandacaru – 
AGEMA - Jaguaribara; os Srs. Francisco Antônio da Silva e Sebastião Sales Peixoto – Associação 
Comunitária dos Trabalhadores do PA Guanabara – Jaguaretama; o Sr. Francisco Lurivan Miranda – 
Associação  dos  Produtores  Rurais  de  Domingos  Florêncio  Guerra  –  Iracema;  o  Sr.  Rafram 
Guimarães Pinto e Sra. Roseli Campelo Bezerra – Prefeitura Municipal de Alto Santo; os Srs. Jorge 
Luiz Batista de Freitas e o Sr. Antônio Guedes de Sousa – Serviço Autônomo de Água e Esgoto – 
SAAE- Solonópole; a Sr. Antônio Moraes Honório – Associação Desenvolvimento C.Francisco M. 
Do Nascimento – Jaguaribe; a Sra. Damiana Alves Bruno – Associação Comunitária dos Assentados 
de  Boa  Esperança  –  Potiretama;  o  Sr.  Daniel  Linhares  Gonçalves  –  Câmara  Municipal  de 
Jaguaribara; Jaguaribara; o Sr. Francisco Clerton Josino Silva – Prefeitura Municipal de Deputado 
Irapuan Pinheiro; o Sr. Francisco Massoloni da Silva – Prefeitura Municipal de Tabuleiro – Tabuleiro 
do Norte; o Sr. Zircônio Peixoto dos Santos – Prefeitura Municipal de Jaguaribe; o Sr. José Ulisses 
de Souza – Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS – Fortaleza/Jaguaribara; O 
Sr.  Luiz  Amisterdan  Alves  de  Oliveira  –  Secretaria  dos  Recursos  Hídricos  do  Ceará  –  SRH – 
Fortaleza;  os Srs. João Alves Menezes e Sr. Francisco Edésio de Oliveira – Empresa de Assistência 
Técnica e Extensão Rural do Ceará - EMATECE – Jaguaribe. O Sr. Euvaldo Bringel – Secretário 
adjunto da pesca do Estado – Fortaleza; o Sr. Francisco Holanda Guedes – Prefeito Municipal de 
Jaguaribara  -  A reunião  foi  iniciada  pelo  Sr.  Cleilson  Pinto,  Analista  do  Núcleo  de  Gestão  da 
Gerência de Limoeiro que saudou a todos e convidou o Sr. Francini Guedes, prefeito do município de 
Jaguaribara  para  dar  boas  vindas  aos  participantes  e  informar  sobre  os  novos  investimentos  do 
município e enfatizou a importância e a necessidade de fortalecer esse comitê,  do Médio Jaguaribe,  
por ser a maior bacia receptora de água do Ceará e que estava empenhado em ajudar, no sentido de 
garantir esse fortalecimento, e mostrou sua satisfação pelo fato de ter vários membros do município 
de Jaguaribara no comitê. O Evento ainda contou com a presença do Secretário adjunto da Secretaria 
de Agricultura, Aqüicultura e Pesca do Estado do Ceará, Euvaldo Bringel. O Sr. Francini apresentou 
e chamou o secretário adjunto de pesca do Estado que estava ali  presente. O mesmo destacou os 
projetos a serem implantados pela SPA no açude Castanhão, e candidatou a sua secretaria à vacância 
existente no segmento Poder Público Estadual/Federal.  para desenvolver alguma atividades para o 
município, como alguns investimentos que são; um polo de turismo e pescado de vários segmento da 
área de piscicultura. O Sr. Cleilson convidou para dar posse simbólica das 29 entidades/instituições 
do colegiado, o Sr. Amsterdam Oliveira, representante da Secretaria dos Recursos Hídricos do Ceará- 



SRH  e  membro  do  Comitê  do  CSBH  Médio  Jaguaribe,  agradeceu  o  convite  de  estar  ali  para 
empossar o colegiado para o período de 2015/2018, e enfatizou da necessidade de fortalecer esse 
comitê, pela importância da bacia hidrográfica do Médio Jaguaribe, por ser a maior bacia receptora 
de  água  do  Ceará,  enfatizou  que  o  comitê  precisa  ser  trabalhado  e  pediu  aos  membros  mais 
participação pelo momento que encontra-se a problemática de escassez de água e parabenizou o 
município de Jaguaribara por estar na frente da presidência do Comitê. Dando continuidade a pauta 
da reunião, o Sr. Cleilson convidou para compor a mesa a Junta Eleitoral formada pelo o Sr. Zircônio 
Peixoto,  do  segmento  do  poder  público  municipal  (Prefeitura  Municipal  de  Jaguaribe),  a  Sra. 
Damiana  Alves,  do  segmento  sociedade  civil  (Associação  Comunitária  dos  Assentados  Boa 
Esperança), o Sr. Antônio Deimy M. Santos, do segmento sociedade civil (Paróquia Nossa Senhora 
Perpétuo Socorro) e o Sr. Francisco Edésio de Oliveira do segmento do poder público estadual e 
federal (EMATERCE). O Sr.  Zircônio,  Coordenador da Junta Eleitoral,  agradeceu a presença de 
todos, fez uma retrospectiva do processo eleitoral, informou que foi registrado no prazo estabelecido 
uma única chapa. Em seguida ocorreu o processo de eleição da nova diretoria do CSBH para o biênio 
2015-2016, sendo eleita por unanimidade a chupa única intitulada UNIÃO PARA ENFRENTAR A 
CRISE  HÍDRICA,  tendo  a  nova  diretoria  a  seguinte  composição;  Presidente:  Daniel  Linhares 
Gonçalves; Vice-presidente: Rafram Guimarães Pinto; e Secretário: Francisco Holanir Cabral.  Após 
a posse da nova diretoria, o novo presidente, Sr. Daniel Linhares, agradeceu a confiança depositada 
pelos seus pares, e se comprometeu a trabalhar de forma integrada com o colegiado, visando buscar 
junto ao governo do estado, uma maior priorização de investimentos para abastecimento humano na 
bacia do médio Jaguaribe, grande fornecedor de águas para a região Metropolitana. Em seguida os 
participantes daquela reunião pediram um espaço para parabenizar a nova diretoria. O Sr. Lurivan 
parabenizou a nova diretoria e falou que retirou a chapa formada por ele, porque queria somar e não 
causar mais conflitos e aproveitou o momento para fazer critica ao órgão da Secretária de recursos 
Hídricos- SRH, por  não estar atendendo as demandas enviadas pelo comitê, ressaltou que não é 
possível ter um açude de tão grande porte na região do vale do Jaguaribe e ter alguns municípios da 
região sem água, e lamentou a ausência dos prefeitos dos municípios que deveriam comparecerem 
nas reuniões para levar as problemáticas dos seus municípios e falou que o governo devia elaborar 
um plano para colocar em prática programa de economia de água na região metropolitana. O Sr. 
Amisterdan,  propôs ao comitê  preparar  uma minuta de todas  as  ações  e  botar  em pauta para o 
conselho. O Sr. Expedito Diógenes, aproveitou o ensejo para parabenizar a nova diretoria e cobrar 
do  comitê  mais  ações,  falou  sobre  a  problemática  do município  de  Jaguaretama e  sobre  alguns 
desperdícios em alguns locais... O Sr. Cleilson ressaltou que a COGERH faz um monitoramento e 
tenta manter o controle, informou que para manter  o nível do rio, algumas vezes é necessário dar 
ondas para que a água avance e recupere o nível na Barragem de Itaiçaba, para o município não ficar  
desabastecido. Logo  após  a  mesa  foi  desfeita  para  dar  início  ao  próximo  ponto  da  pauta. 
Prosseguindo o Sr. Cleilson passou a apresentar as atividades realizadas pelo comitê no ano de 2014, 
destacando:  ATIVIDADES  REGIMENTAIS  –  PLANEJADAS  E  REALIZADAS:  1.  Reuniões 
Ordinárias: 39ª RO, realizada em 07/02/14 em Alto Santo; 40ª RO, realizada em 09/05/14 em Alto 
Santo; 41ª RO em 08/08/14, no município de Alto Santo e 42ª RO, realizada em 07/11/14 em Alto 
Santo. 2. Alocação: Reunião de avaliação da alocação das águas dos vales do Jaguaribe e Banabuiú, 
realizado no dia 27/02/2014 em Iguatu; 40ª Reunião Ordinária foi definido os parâmetros, realizado 
no dia 09/05/2014; Participação no XXI Seminário de Planejamento da Alocação das Águas dos 
Vales Jaguaribe e Banabuiú,  realizado no dia 26/06/2014, também em Iguatu; Reuniões de alocação 
dos açudes gerenciados na Sub- Bacia dfo Médio Jaguaribe; Processo de renovação do Colegiado: 
gestão 2014-2018 nos municípios de Solonópole, Jaguaribara e Iracema; 3. Comissões: Gestora dos 
açudes Adauto Bezerra, Orós-Feiticeiro, Jenipapeiro, Riacho do Sangue, Nova Floresta e a  Reunião 
da Comissão Gestora dos Aquíferos da Bacia Potiguar, realizada em 28/08/2014 em Limoeiro do 
Norte,  em que foi  deliberado a  solicitação  de  perfuração de três  poços  do  aquífero  Açu,  sendo 
definido que o aquífero Açu deve ser  priorizado para o abastecimento humano,  ao passo que o 
aquífero Jandaíra seria priorizado para a irrigação e produção agropecuária. ATIVIDADES EXTRA 
REGIMENTAIS – PLANEJADAS E REALIZADAS: 1. Reuniões do Fórum Cearense de Comitês 
de Bacias, foram realizadas nas seguintes datas: 20 e 21/02/2014, 22 e 23/05/2014, 21e 22/08/2014, e 



11 e 12/12/2014;Participação no XVI ENCOB, realizado em Maceió – AL, no período de 24 a 
28/11/2014;Capacitação Básica com os  membros  do Comitê  com o tema (Legislação Ambiental 
direcionada  aos  recursos  Hídricos)  SEMACE/IBAMA/SRH  ATIVIDADES  REGIMENTAIS  – 
PLANEJADAS E NÃO REALIZADAS: 1. Balanço financeiro da COGERH em uma reunião; 2. 
Capacitação temática (Práticas de Convivência com o semi-árido) - ANA 3. ATIVIDADES EXTRA 
REGIMENTAIS – PLANEJADAS E REALIZADAS: 1. Reuniões do Fórum Cearense de Comitês 
de Bacias, foram realizadas nas seguintes datas: 20 e 21/02/2014, 22 e 23/05/2014, 21e 22/08/2014, e 
11 e 12/12/2014; 2. Participação no XVI ENCOB, realizado em Maceió – AL, no período de 24 a 
28/11/2014.   Dando continuidade o Sr. Cleilson passou para o planejamento para o ano de 2015. 
ATIVIDADES REGIMENTAIS –  1. Reuniões Ordinárias: 43ª RO, foi realiza em 25/02/15 – Alto 
Santo; 44ª RO, a ser realizada no dia 10/04/15 em Alto Santo, que terá como um ponto de pauta a 
definição de parâmetros; 45ª RO a ser realizada no dia 14/08/15 em Alto Santo e 46ª RO, a ser  
realizada no dia  13/11/15 em Alto Santo. 2.  Alocação:  Participação na Reunião de avaliação da 
alocação das águas dos vales do Jaguaribe e Banabuiú, com data ainda indefinida, provavelmente 
será  realizada  em  Março/2015;  Reunião  de  definição  de  parâmetros  para  alocação  dos  açudes; 
Participação no XXI Seminário  de  Planejamento  da  Alocação das  Águas dos  Vales  Jaguaribe  e 
Banabuiú, que provavelmente será junho 2015. Reuniões de alocação dos açudes gerenciados na 
Sub-Bacia do Médio Jaguaribe;Reuniões com as  comissões Gestora dos  açudes Adauto Bezerra, 
Orós-Feiticeiro, Jenipapeiro, Riacho do Sangue, Nova Floresta e a Comissão gestora do Aquífero 
Potiguar.  ATIVIDADES  EXTRA REGIMENTAIS:  Reunião  do  Fórum  Cearense  de  Comitês  de 
Bacias: já está agendada a primeira reunião para os dias 26 e 27 de fevereiro de 2015, Calendário das 
demais reuniões será organizado pela coordenação do Fórum de Comitês de Bacias; XVII ENCOB 
será realizado em Goiânia no mês de novembro;  Capacitação Básica/Temática do CSBH Médio 
Jaguaribe, com o tema: Práticas de Convivência com o semi-árido- ANA; data a ser marcada; Incluir 
o balanço financeiro de 2014 da COGERH em reunião do comitê 2015 (44ª ou 46ª R.O); Visita  
técnica  da  transposição  do  São  Francisco  em  setembro  2015,  data  a  marcar;  visita  técnica  ao 
Cinturão das Águas em maio de 2015; Audiência com o governador, Secretário da SRH eu presidente 
da COGERH, que seria Extraordinária, data a ser definida.  Dando prosseguimento, o Sr. Cleilson 
passou a palavra para o Sr. Humberto Azevedo para apresentar a situação dos reservatórios da Bacia 
do Médio Jaguaribe no ano de 2014. O Sr. Humberto, iniciou sua fala mostrando a capacidade atual 
do açude Castanhão que é de 6.700.000.000m³, e sua cota de sangria é 106 m. Atualmente, o volume 
armazenado do Açude Castanhão equivale a 23,15% de sua capacidade. Prosseguindo, mostrou a 
evolução volumétrica da Sub-Bacia do Médio, incluindo todos os açudes gerenciados, frisando que 
atualmente encontra-se com 21%, aproximadamente. Em seguida, mostrou o boletim com a situação 
de todos os reservatórios da bacia, apresentando a situação com o Castanhão de 21,43% e sem este a 
situação da bacia seria de apenas 4,95% da sua capacidade. Além do Castanhão, alguns açudes de 
interesse da assembleia foram destacados, como o açude Nova Floresta, Jaguaribe, volume atual: 
260.000  m3,  equivalente  a  5,08%  e  o  Figueiredo,  Alto  Santo,  volume  atual:  11,860,000  m3, 
equivalente a 2,28%. Os açudes que se encontram secos; Potiretama e Madeiro. O Sr. Humberto 
apresentou um exemplo do controle da água ofertada e consumida ao longo do trecho, tendo como 
controle final a barragem de Itaiçaba. Em seguida,  mostrou a diferença entre os volumes e vazões 
Simulados e realizados referente a alocação do segundo semestre de 2014, sendo, respectivamente, 
84,096,256 m³ e 0,79 L/s a mais do que foi simulado. Ele ainda fez uma abordagem geral da situação 
das demais bacias do Estado e, por último, apresentou um trabalho de cadastro de usuários ao longo 
das Sub-Bacias do  Médio e Baixo Jaguaribe. O Sr. Daniel, sugeriu que seja convidados os prefeitos 
dos municípios da bacia do Médio para a próxima reunião para o fortalecimento das ações que o 
comitê  enviar.  Finalizando  os  trabalhos,  o  Sr.  Cleilson  convidou  o  Sr.  Holanir,  para  fazer  seus 
agradecimentos. O mesmo e pediu desculpas ao colegiado por alguma falha, que por acaso tenha 
apresentado, e agradeceu pela  contribuição que foi dada no seu mandato na presidência do Comitê. 
Não havendo nada mais a se tratar, eu Maria Ley Oliveira, apoio do Núcleo de gestão da Gerência de 
Limoeiro  do  Norte,  lavrei  a  presente  Ata,  que  segue  assinada  pelos  membros  do  CSBH Médio 
Jaguaribe.


